
ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Пры вы бу ху ў Ла хо ры па цяр пе ла 
амаль 40 ча ла век

Па мен шай ме ры 39 ча ла век па цяр пе лі пры вы бу ху ў 
па кі стан скім го ра дзе Ла хор, пра він цыя Пен джаб. Па да-
ных па лі цыі, гру за вік пры быў сю ды з паў ноч най пра він цыі 
Хай бер-Па хтунх ва з пар ты яй аб ры ко саў, дзе бы ла сха ва-
ная вы бу хоў ка. Ён пра ста яў тры дні на за гру жа най ву лі цы 
Аў тфал Роўд, па куль па не ўста ноў ле най пры чы не не спра-
ца ва ла вы бу хоў ка. Ін цы дэнт ад быў ся за два дні да та го, як 
экс-прэм' ер На ваз Ша рыф па ві нен быў пры ехаць у Ла хор. 
Вы бух ная хва ля бы ла та кой сі лы, што па шко дзі ла больш за 
100 аў та ма бі ляў і ма та цык лаў, так са ма аб ры нуў ся дах раз-
ме шча най по бач з мес цам зда рэн ня шко лы.

У Эк ва до ры ўвя лі ме ры 
жорст кай эка но міі 
з-за кры зі су

Прэ зі дэнт Эк ва до ра Ле нін Ма-
рэ на аб вяс ціў аб ад мо ве ад куп лі 
ад на го з са ма лё таў для ка ры стан-

ня вы со ка па стаў ле ны мі чы ноў ні ка мі, про да жы аў та ма бі-
ляў кла са люкс, ска ра чэн ні за роб каў вы со ка па стаў ле ным 
дзярж слу жа чым на 10%, а так са ма про да жы ўсёй не ру хо-

мас ці, якая на ле жыць дзяр жаў най кам па ніі Іnmobіlіar. Па 

сло вах кі раў ні ка Эк ва до ра, зэка ном ле ныя срод кі бу дуць 

вы ка ры ста ныя для фі нан са ван ня пра ек та «Дом для ўсіх», 

на цэ ле на га на ства рэн не пра цоў ных мес цаў і за бес пя чэн не 

жыл лём тых сла ёў на сель ніц тва, якія ма юць у гэ тым най-

боль шую па трэ бу.

У Сі цы ліі арыш та ва лі па жар ных-пад паль шчы каў
39 ак тыў ных па жа раў бу шу юць на Сі цы ліі, больш за ўсё 

па цяр пе лі пра він цыі Па лер ма, Ме сі на і Эна. У пра він цыі Ра-
гу за на поўд ні Сі цы ліі па лі цыя арыш та ва ла гру пу па жар ных-
доб ра ах вот ні каў, якія са мі пад паль ва лі лес, каб по тым атры-
маць за ту шэн не бо нус ныя вы пла ты — па 10 еў ра ў га дзі ну 
за звыш уроч ную пра цу. Да рэ чы, ця пе раш няе ле та — са мае 
спя кот нае і за суш лі вае на Апе ні нах за апош нія 200 га доў. Па 
коль кас ці сё лет ніх па жа раў Іта лія ста іць на пер шым мес цы 
ся род еў ра пей скіх кра ін, а па пло шчы вы па ле най зям лі — на 
дру гім пас ля Пар ту га ліі. За су ха ўжо на нес ла кра і не шко ду ў 
па ме ры больш за 2 млрд до ла раў.

Па тра ба ван няў — 
мі ні мум

Гэ ты па кет да ку мен таў, 
як слуш на ад зна чыў кі раў нік 
дзяр жа вы, мо жа вы зна чыць 
эка на міч нае раз віц цё кра і ны 
як на най блі жэй шую, так і на 
больш ад да ле ную перс пек ты-
ву. У сту дзе ні Прэ зі дэнт Бе-
ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн-
ка ства рыў ра бо чую гру пу па 
ўдас ка на лен ні кант роль най 
дзей нас ці і лік ві да ван ні за-
ліш ніх па тра ба ван няў да суб'-
ек таў гас па да ран ня, у лю тым 
бы лі вы зна ча ны кі рун кі яе ра-
бо ты.

— Па вы ні ках зроб ле най 
пра цы пад рых та ва ны па кет 

да ку мен таў, мэ тай якіх з'яў-

ля ец ца па вы шэн не дзе ла вой 

ак тыў нас ці ў Бе ла ру сі, — 
кан ста та ваў Прэ зі дэнт. — 
Прад стаў ле ныя да раз гля ду 
нар ма тыў ныя ак ты змя шча-
юць шэ раг да во лі сур' ёз ных 
на ва цый для эка на міч най 
сфе ры. Ад па ве дам ляль на га 
прын цы пу па чат ку здзяйс-
нен ня асоб ных ві даў эка на-
міч най дзей нас ці да сіс тэ мы 
вы ба рач ных пра ве рак. Гэ та, 
бяс спрэч на, сур' ёз ны крок 
на шля ху па вы шэн ня да ве ру 
дзяр жа вы да дзе ла вой су-
поль нас ці.

Ад ула ды ча ка юць ра шэн-
няў, якія да зво ляць лю бо му 
ча ла ве ку спа кой на ад крыць 
сваю спра ву і пра ца ваць, кі ру-
ю чы ся мі ні маль ным на бо рам 
па тра ба ван няў. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад крэс ліў: усе 
не па трэб ныя ад мі ніст ра цый-
ныя бар' е ры і пра цэ ду ры, якія 
пе ра шка джа юць пра цы, не аб-
ход на лік ві да ваць.

— Іх, на жаль, на сён ня ня-
ма ла, — звяр нуў ува гу ён. — 
Шмат на ра кан няў да та кіх 
бар' е раў у бу даў ні чай сфе ры. 
У свой час мы ад мя ні лі яе лі-
цэн за ван не, ад нак на зме ну 
прый шлі но выя па тра ба ван ні: 
атэс та цыя прад пры ем ства, 
сер ты фі ка цыя бу даў ні чых ра-
бот і атры ман не па свед чан-
ня аб тэх ніч най кам пе тэн цыі. 
У вы ні ку, на дум ку прад стаў-
ні коў біз нес-су поль нас ці, гэ та 
га лі на пра цяг вае за ста вац ца 
край не за рэ гу ля ва най.

Акра мя та го, ад зна чыў кі-
раў нік дзяр жа вы, не аб ход на 
ўваж лі ва па гля дзець на аў-

тар скі і тэх ніч ны на гляд. Сён ня 
пра ек тан ты і ін жы не ры атрым-
лі ва юць не ма лыя гро шы, а ад-
каз нас ці амаль ні я кай.

— І на рэш це — кант роль. 
Я ка заў не раз і зноў паў та ру: 
кант роль дзяр жа вы ў эка но-

мі цы мы згу біць не мо жам, не 

па він ны і ні ко лі не згу бім, — 

за явіў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — Лю дзі нам пас ля гэ та га 

не пра ба чаць, — ка лі неш та 

зда рыц ца, спы та юць з нас, з 

ула ды, і менш — з біз не су.

Ін та рэ сы краіны
Та кім чы нам, да ку мен ты па 

раз ня во лен ні біз нес-іні цы я ты-

вы, якія рых ту юц ца, па він ны ў 

поў най ме ры ад каз ваць ін та-

рэ сам дзяр жа вы.

— Ска жу прос та па-ча ла-

ве чы, як ча ла век дзяр жаў ны: 

ад лю бых на шых з ва мі су-

мес ных дзе ян няў — ма іх, як 

прад стаў ні ка ўла ды, і ва шых, 

як прад стаў ні коў біз не су, — 

па ві нен быць ней кі эфект для 

дзяр жа вы і для біз не су, — за-

явіў кі раў нік кра і ны. — Гуль ня 

ў ад ны ва ро ты не пры маль ная. 

Вы, біз нес ме ны, гэ та ра зу ме е-
це лепш за мя не.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па-
ста віў на ступ ную ўмо ву: раз-
ня во лен не біз не су па він на 
пры нес ці ка рысць не толь кі 
не па срэд на біз нес ме нам, але 
і лю дзям, якія пра цу юць на 

пры ват ні каў, а так са ма дзяр-

жа ве.

Прад пры маль ні кам трэ ба 

дбаць пра дзяр жа ву, у якой 

яны жы вуць. Пры нам сі, ад яе 

ма гут нас ці за ле жыць і іх даб-

ра быт. Та кім чы нам, гу тар-
ка — пра так зва ную са цы яль-
ную ад каз насць біз не су.

— Нель га да пус ціць роз ні-
цу па між бед ны мі і ба га ты мі 
людзь мі — там ся рэд няе і тут 
ся рэд няе — у 25—30 ра зоў. 
Гэ та не да пу шчаль на. Гэ та 
пра воб раз ка лі не рэ ва лю цыі 
бу ду чай, то не ста біль нас ці 
дак лад на. Та му я за тое, каб 
біз нес у нас быў сва бод ным, 
ад каз ным, больш эфек тыў-
ным — і ў гэ тым пла не трэ ба 
ўсё пры маць, але каб пас-
ля пры няц ця та кіх ра шэн няў 
дзяр жа ва ста ла больш моц-
най. Ка лі вы па-ін ша му ра зу-
ме е це гэ ту праб ле му, та ды ў 
нас тут з ва мі на ўрад ці неш та 
атры ма ец ца.

Трэ ба ска заць, што спра-
шчэн не ўмоў вя дзен ня біз-
не су на кі ра ва на ў мно гім на 
сель скія на се ле ныя пунк ты, 
ма лыя га ра ды. У ста лі цы, аб-
лас ных цэнт рах лю дзям пра-
сцей знай сці са бе пра цу, на 
пе ры фе рыі ж з гэ тым ча са мі 
ўзні ка юць праб ле мы. Та кім 
чы нам, ча ла век змо жа сам 
за няць ся бе.

Няпросты шлях
Пад час на ра ды Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ўзняў не каль кі пы-
тан няў. Па-пер шае, ці змо жа 
біз нес пас ля пад пі сан ня аб-
мер ка ва ных да ку мен таў пра-
ца ваць больш эфек тыў на? 
Па-дру гое, ці на да дуць гэ тыя 
да ку мен ты па трэб ны ім пульс 
раз віц цю прад пры маль ніц тва 
і ства рэн ню но вых пра цоў ных 
мес цаў? Пры гэ тым кі раў нік 
дзяр жа вы звяр нуў ся да ўсіх, 
хто ду мае, што біз нес — гэ та 
лёг кія гро шы:

— Біз нес — гэ та вель мі 
цяж кая но ша, мо жа быць, 
са мая цяж кая. Там трэ ба ва-
ру шыц ца і ве даць мно гае. 
І ўсе, хто сён ня хо ча мець 
сваю спра ву, па він ны ра зу-

мець, што ў 20 га доў мо жа 
не атры мац ца і на ват у 30. 
Прай дзі це гэ ты шлях за ты-

мі біз нес ме на мі, якія неш та 

ра зу ме юць у гэ тым біз не-

се, на ву чы це ся. Па мя тай це, 

што зай мац ца біз не сам і 

прад пры маль ніц твам вель-

мі скла да на, вель мі цяж ка і 

для гэ та га трэ ба ва ло даць не 

прос та ад па вед ны мі, а цэ лым 

комп лек сам на вы каў. Асаб лі-

ва ў на шым гра мад стве, якое 

толь кі-толь кі па чы нае зай-

мац ца гэ тым. Та му заў сё ды 

шу кай це пры чы ну ў са бе, а 

не бе гай це па ву лі цах і пло-

шчах, ры да ю чы, што дзяр жа-

ва не ча га не ства ры ла.

Прэ зі дэнт за клі каў усіх біз-

нес ме наў да сум лен най, шчы-
рай пра цы. І та ды ў Бе ла ру сі ім 
бу дзе вель мі лёг ка аба ра ніць 
свае ін та рэ сы.

Раз гле джа ныя да ку мен ты 
ча кае толь кі не ка то рая да шлі-
фоў ка — хут чэй, тэр мі на ла гіч-
на га ха рак та ру. Кі раў нік дзяр-
жа вы па ста віў за да чу цал кам 
іх пад рых та ваць да пер ша га 
каст рыч ні ка.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

АД КРЫЦЬ СВАЮ СПРА ВУ — ЯШЧЭ НЕ ЎСЁ
Як сты му ля ваць дзе ла вую іні цы я ты ву? 
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 У тэ му
Ула дзі мір ЗІ НОЎ СКІ, мі ністр эка но мі кі, па цвер дзіў, што 

Прэ зі дэнт у цэ лым ухва ліў прад стаў ле ны па кет да ку мен таў. 
У той жа час ёсць тэх ніч ныя мо ман ты, якія бу дуць да пра ца-
ва ны. Асноў ны да ку мент — дэ крэт — пра ду гледж вае шэ раг 
да во лі іс тот ных спра шчэн няў:

— На прык лад, ска ра чэн не ў дзя сят кі ра зоў па тра ба ван няў 
па жар най бяс пе кі, са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ных умоў.

Сяр гей НА ЛІ ВАЙ КА, мі ністр па па дат ках і збо рах, рас-
ка заў пра тое, што кі раў нік дзяр жа вы пад тры маў і пра па но ву 
па ўвя дзен ні трох га до ва га ма ра то рыя на па вы шэн не ста вак 
па дат каў і ўвя дзен не но вых па дат каў і пош лін. Гэта дасць біз-
не су, у пер шую чар гу, прад ка заль насць і ста біль насць. 

Ула дзі мір КАЛ ТО ВІЧ, мі ністр ан ты ма на поль на га рэ-
гу ля ван ня і ганд лю, рас ка заў пра пра ект Ука за Прэ зі дэн та 
«Аб ства рэн ні ўмоў для раз віц ця ганд лю, гра мад ска га хар-
ча ван ня, бы та во га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва», які рас пра-
цоў ва ла яго ве дам ства:

— Асноў ная ідэя за клю ча ец ца ў тым, каб даць сіг нал гра мад-
ству, што ча ла век не ба га ты мо жа па чаць сваю спра ву без ін вес-
ты цый і з мі ні маль ны мі пад атко вы мі па тра ба ван ня мі. У цэ лым 
Прэ зі дэнт пад тры маў ідэю да ку мен та. Ся род іль гот — упла та 
збо ру ў ад ну ба за вую ве лі чы ню ў ме сяц, а так са ма вы зва лен не 
ад зя мель на га па да тку і па да тку на не ру хо масць.

Мер ка ван неМер ка ван не  

ІНДЫКАТАР 
ХАР ЧО ВАЙ БЯС ПЕ КІ

Па ча так 1990-х стаў са мым цяж кім пе ры я дам у сель-
скай гас па дар цы Бе ла ру сі за дзе ся ці год дзі. Ва ўмо вах 
пас ля рас па ду СССР гэ тая част ка эка но мі кі пе ра жы ва-
ла на ступ ныя праб ле мы: ад сут насць гра шо вых срод каў, 
не аб ход най тэх ні кі, зап час так, пад трым кі з бо ку дзяр-
жа вы.

Ад ной з га лоў ных праб лем для сель скай гас па дар кі 
Бе ла ру сі бы ла ад сут насць не аб ход ных па якас ці склад скіх 
па мяш кан няў, і гэ та бы ло ўлас ці ва са вец кай эка но мі цы — 
ура джай у СССР маг лі са браць ня дрэн ны, але по тым 
амаль па ло ва згні ва ла на не пры ста са ва ных скла дах.

Ва ўмо вах Бе ла ру сі га вор ка пра ста біль ную маг чы-
масць збі раць ня дрэн ныя ўра джаі не іш ла — сель ская 
гас па дар ка кра і ны вы му ша на апе ры ра ваць ва ўмо вах 
зна хо джан ня ў зо не, дрэн на пры ста са ва най для збо ру 
ўра джа яў. Зо на кры тыч на га зем ля роб ства вы зна ча ец ца 
не вы со кім уз роў нем урад лі вас ці асноў ных зя мель сель-
ска гас па дар ча га пры зна чэн ня і па ста ян ны мі пе ры пе ты я мі 
на двор'я — за су ха мі або пра цяг лы мі ліў ня мі. Так са ма ў 
Бе ла ру сі хра ніч ны не да хоп сон ца для па спя хо ва га вы-
спя ван ня мно гіх ві даў куль тур — уся го 20—30 со неч ных 
дзён на год. Яшчэ ад ной праб ле май ста ла чар но быль ская 
ка та стро фа, якая за бра ла ў эка но мі кі част ку най больш 
урад лі вых зя мель.

На фо не ві да воч ных праб лем у сель скай гас па дар цы 
вост ра паў ста ла пы тан не аб ста ту се вор ных зя мель — ці 
па він ны яны зна хо дзіц ца ў дзяр жаў най або пры ват най 
улас нас ці. Рэ фор ма сель скай гас па дар кі ў мно гіх су се дзяў 
Бе ла ру сі пай шла па дру гім ва ры ян це раз віц ця.

Сі ту а цыя ў кра і не па ча ла мя няц ца пас ля прэ зі дэнц кіх 
вы ба раў 1994 го да. Аляк сандр Лу ка шэн ка зра біў стаў ку 
на раз віц цё сель скай гас па дар кі не толь кі як га лі ны на-
цы я наль най эка но мі кі, але і як сфе ры, най важ ней шай для 
га ран та ван ня на цы я наль най бяс пе кі кра і ны. Здоль насць 
пра кар міць сваё на сель ніц тва і рэа лі зоў ваць ліш кі пра-
дук цыі для пры цяг нен ня за меж най ва лю ты ў эка но мі ку 
ста ла най важ ней шым кры тэ ры ем рэ фор маў, якія пра-
во дзі лі ся.

Стаў ка бы ла зроб ле ная на за ха ван не вор най зям лі ў 
дзяр жаў най улас нас ці — во пыт мно гіх су се дзяў, што пай-
шлі па шля ху пры ва ты за цыі, пра дэ ман стра ваў дрэн ныя 
вы ні кі. Так, у Ра сій скай Фе дэ ра цыі пас ля пры ва ты за цыі 
вор най зям лі ка ля па ло вы яе пе ра ста ла апра цоў вац ца. 
Мно гія но выя ўла даль ні кі рас цэнь ва лі на бы тыя ўчаст кі 
як не ру хо масць, якая пры ня се пры бы так за кошт па да-
ра жэн ня на рын ку, а не па ста ян на га вы ка ры стан ня па 
мэ та вым пры зна чэн ні. За ха ван не ў Бе ла ру сі вор най зям лі 
ў дзяр жаў най улас нас ці не вы клю чае ка мер цый на га яе 
вы ка ры стан ня — на ёй пра цу юць пры ват ныя суб' ек ты 
эка но мі кі, у тым лі ку і вя лі кая коль касць за меж ных.

Ад ны мі з най важ ней шых кі рун каў рэ фор маў ста ла аб-
ста ля ван не су час ных скла доў для за ха ван ня са бра на-
га ўра джаю і бу даў ніц тва но вых фер маў па най леп шых 
узо рах у су свет най прак ты цы. Бы ло ака за на не аб ход нае 
са дзей ні чан не для раз віц ця сель скай гас па дар кі ў ра ё нах, 
па цяр пе лых ад Чар но бы ля.

Вы ні кі зроб ле ных за ха даў га во раць са мі за ся бе. Бе-
ла русь ужо даў но ад па вя дае кры тэ ры ям на цы я наль най 
бяс пе кі ў сфе ры сель скай гас па дар кі. Больш за тое, ідзе 
ра бо та па яе да лей шым раз віц ці. Так, ка лі па мя се ў 2010 
го дзе Бе ла русь за бяс печ ва ла ся бе на 118,3 пра цэн та, 
то па вы ні ках 2015-га — на 133,1. Па ма ла ку бы ло 199,4 
пра цэн та, ста ла — 227. Па яй ках бы ло 118,3, ста ла 128,7 
пра цэн та. Па буль бе бы ло 102,1, ста ла 105,1 пра цэн та.

Кры ху не да цяг ва юць да поў на га за бес пя чэн ня ага род-
ні на і бах ча выя куль ту ры — па вы ні ках 2015 го да кра і на 
бы ла за бяс пе ча на на 94,8 пра цэн та. Па не ка то рых ві дах 
пра дук цыі шмат ча каць не да во дзіц ца — ва ўмо вах ад сут-
нас ці вы ха ду да су свет на га акі я на Бе ла русь за бяс печ вае 
ся бе ры бай толь кі на 13,1 пра цэн та.

Але гэ та нор ма на ват для мно гіх узор ных аграр ных 
эка но мік — не аба вяз ко ва вы раб ляць у ліш ку ўсе ві ды 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі, лепш ра біць стаў ку на 
тыя з іх, што здоль ныя пры но сіць мак сі маль ны пры бы так. 
З пры чы ны цяж кіх клі ма тыч ных умоў та кой га лі ной для Бе-
ла ру сі ста ла раз віц цё ма лоч на-мяс но га кі рун ку. Ме на ві та 
ён пры но сіць асноў ны пры бы так, ме на ві та ў гэ тай сфе ры 
скан цэнт ра ва ны асноў ны экс парт ны па тэн цы ял сель скай 
гас па дар кі Бе ла ру сі. На прык лад, па вы твор час ці ма ла ка 
на ду шу на сель ніц тва Бе ла русь з'яў ля ец ца аб са лют ным 
лі да рам у СНД. Ка лі па раў ноў ваць з Ра сій скай Фе дэ ра-
цы яй, ліч бы га во раць са мі за ся бе — у Бе ла ру сі ў 2015 
го дзе бы ло вы раб ле на ма ла ка 743 кі ла гра мы на ду шу 
на сель ніц тва, а ў Ра сіі — толь кі 210.

Ёсць пос пе хі і за ме жа мі ма лоч на-мяс ной га лі ны. Так, 
на 2013 год Бе ла русь зай ма ла трэ цяе мес ца ў све це па 
вы твор час ці льно ва лак на, жу ра він, пя тае мес ца — па вы-
твор час ці жы та, сё мае — па тры ці ка ле, тры нац ца тае — па 
цук ро вых бу ра ках.

У 2017 го дзе Бе ла русь пла нуе экс пар та ваць пра дук-
таў хар ча ван ня на 6 міль яр даў до ла раў. Да лей шыя пос-
пе хі сель скай гас па дар кі кра і ны па він ны быць звя за ныя 
з па вы шэн нем уз роў ню ін вес ты цый, пры цяг нен нем усё 
боль шай і боль шай коль кас ці су час ных тэх на ло гій, па вы-
шэн нем уз роў ню ўра джай нас ці, вы ха дам на но выя рын кі 
збы ту пра дук цыі. Не аб ход на так са ма ра за брац ца ў най блі-
жэй шыя га ды з праз мер най за крэ ды та ва нас цю асоб ных 
гас па да рак.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук



Яшчэ на мі ну лым Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе 
ў якас ці ад ной з клю ча вых за дач для раз віц ця кра і ны 
на на ступ ную пя ці год ку раз гля да ла ся ства рэн не мак сі-
маль на спры яль ных умоў для прад пры маль ніц тва. Сё ле-
та тэ ма лі бе ра лі за цыі біз не су больш чым на слы ху. На 
са мым вы шэй шым уз роў ні яна аб мяр коў ва ла ся яшчэ ў 
лю тым. Учо ра ў Па ла цы Не за леж нас ці да яе звяр ну лі ся 
із ноў — каб пра ана лі за ваць, на коль кі пра віль на рас пра-
цоў ва юц ца за ка на даў чыя ак ты, пры зва ныя сты му ля ваць 
дзе ла вую іні цы я ты ву.
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